

# официальных данных о потерях РККА в кампании 1941 года

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ В  
НАШЕМ ПОНИМАНИИ –  
СТАТИСТИЧЕСКИЕ  
СБОРНИКИ ПОД РЕД. Г.Ф.  
КРИВОШЕЕВА РАЗЛИЧНЫХ  
ГОДОВ ИЗДАНИЯ (НАИБОЛЕЕ  
ЧАСТО ВСТРЕЧАЮЩИЕСЯ -  
1993, 2001, 2010 ГОДОВ).

# Актуальность темы

В советской исторической науке, находящейся под жестким влиянием цензуры и идеологического контроля, было не принято открыто писать о потерях советских войск как в конкретных боях и операциях начального периода войны, так и по итогам войны в целом.

Несмотря на то, что в отдельных случаях в советской историографии все же происходили утечки информации, реально вопрос о публикации официальных данных о потерях как по итогам войны, так и по ее отдельным операциям активно рассматривался **в период с 1988 по 1993 годы.**

# Выдержки из записки министра обороны Д.Т. Язова в ЦК КПСС от 16 декабря 1988 года:

---

«...в Министерстве обороны СССР специально созданной комиссией проведено исследование документальных материалов...

Безвозвратные потери Советских Вооруженных Сил (убито, умерло от ран, пропало без вести, не вернулись из плена и небоевые потери) за годы войны, с учетом Дальневосточной кампании, составляют **8 668 400** человек.

Министерство обороны СССР полагает возможным приведенные выше данные о потерях Советских Вооруженных Сил за годы Великой Отечественной войны **после одобрения их ЦК КПСС** опубликовать в открытой печати...»

# Гриф секретности снят (1993)

---

На основе одобренной ЦК КПСС цифры, предложенной Д.Т. Язовым (8 млн. 668 тыс. 400 человек), к 1993 году был создан статистический сборник под ред. Г.Ф. Кривошеева **«Гриф секретности снят» (далее – ГСС)**, в котором были опубликованы потери советских войск как за всю войну, так и по итогам ее кампаний и отдельных операций.

На тот момент это был колоссальный прорыв в отечественной историографии. Но все же вскоре ряд независимых исследователей начали предъявлять к данным, опубликованным в этом сборнике, весьма обоснованные претензии.

# В чем главная проблема?

---

Одной из наиболее главных претензий к ГСС, стало вопиющее несоответствие официального количества безвозвратных потерь РККА в 1941 году по сравнению с количеством захваченных, по немецким данным, военнопленных.

Так, например, по состоянию на 11 декабря 1941 года, согласно сводке донесений немецких воинских частей, численность советских военнопленных составляла 3,8 млн. человек (*См.: Штрайт К. Солдатами их не считать: Вермахт и советские военнопленные в 1941—1945 годах / Пер. с нем. — М., 1979. С. 99*).

При этом по данным ГСС общие безвозвратные потери РККА с 22 июня по 4 декабря 1941 года (то есть не только пленные, но и убитые, пропавшие без вести, умершие от ран в госпиталях и т.д.) составили всего лишь 2,84 млн. человек (*См.: Гриф секретности снят: Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах: Статистическое исследование. Под общ. ред. Г.Ф. Кривошеева. — М.: Воениздат, 1993. С. 157*)

# Манипуляции с балансовым методом

---

При этом как в сборнике ГСС 1993 года, так и в последующих его переизданиях (2001 и 2010 годов), имели место грубые манипуляции в отношении балансового метода, а также ряд очень спорных моментов в отношении как начальной, так и конечной численности Вооруженных Сил СССР.

Поэтому прежде всего необходимо ответить на принципиальный вопрос: КАКИМ ОБРАЗОМ БЫЛА ПОЛУЧЕНА ЦИФРА 8 млн. 668 тыс. 400 человек демографических потерь Вооруженных Сил СССР за всю войну, которая в 1988 году устроила ЦК КПСС и была разрешена к официальной публикации?

# Суть баланса Вооруженных Сил СССР в сборниках Г.Ф. Кривошеева и его подводные камни

---

ЧИСЛЕННОСТЬ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ НА НАЧАЛО ВОЙНЫ	4 млн. 901,8 тыс. человек
МОБИЛИЗОВАНО В ХОДЕ ВОЙНЫ (ПО НЕОДНОКРАТНОМУ ЗАВЕРЕНИЮ АВТОРОВ – <b>ЯКОБЫ БЕЗ ПОВТОРНО ПРИЗВАННЫХ!</b> )	29 млн. 574,9 тыс. человек (Сами авторы сборника неоднократно уверяли, что 29 млн. 574,9 тыс. человек – это именно <b>физическое количество людей</b> , прошедших через Вооруженные силы, а не юридические факты мобилизации, когда один и тот же человек мог призываться 2 и более раза).
Осталось на 1 июля 1945 года	12 млн. 839,8 тыс. человек
УБЫЛО В ХОДЕ ВОЙНЫ	<b>21 млн. 636,9 тыс. человек.</b>

# Как распорядились авторы с убылью в 21 млн. 636,9 тыс. человек?

Причина выбытия из Вооруженных Сил	Количество (тыс. человек).
Уволено по ранению и болезни (в том числе стало инвалидами)	3798,2 (2576,0)
Передано для работы в промышленности, местной противовоздушной обороне и в подразделениях военизированной охраны	3614,6
Направлено на укомплектование войск и органов НКВД, специальных формирований других ведомств	1174,6
Передано на укомплектование соединений и частей Войска Польского, чехословацкой и румынской армий	250,4
Отчислено по различным причинам	206,0
Не разыскано дезертиров, а также отставших от эшелонов	212,4
Осуждено и направлено в места заключения	436,6

Если из 21 млн. 636,9 тыс. общей убыли вычесть данные из приведенной таблицы, то остается **11 млн. 944,1 тыс. БЕЗВОЗВРАТНЫХ ВОЕННО-ОПЕРАТИВНЫХ ПОТЕРЬ.**

То есть убитые и умершие по самым различным причинам, а также пропавшие без вести и попавшие в плен. Следующий шаг – это подсчет потерь демографических (то есть только тех, кто погиб).

# Ф. Кривошеева вышел на цифру 8 млн. 668 тыс. 400 человек?

---

Из 11 млн. 944,1 тыс. БЕЗВОЗВРАТНЫХ ВОЕННО-ОПЕРАТИВНЫХ ПОТЕРЬ коллективом Г.Ф. Кривошеева были вычтены:

500 тыс. мобилизованных, не успевших дойти до своих частей и погибших, либо попавших в плен. **Они оказались отнесены к потерям гражданского населения – с моральной точки зрения очень спорный вопрос!**

- 1,836 млн. выживших и впоследствии репатриированных военнопленных (что правильно).

- 939,7 тыс. **ПОВТОРНО ПРИЗВАННЫХ (!!!)** с освобожденных от оккупации территорий. Это грубая манипуляция – ведь авторы НЕОДНОКРАТНО уверяли, что цифра 29 млн. 574,9 тыс. мобилизованных «очищена» от повторного призыва!

Таким образом, если мы устраняем манипуляцию с вычитанием повторно призванных, то потери по итогам войны уже автоматически увеличиваются до 9 млн. 608,1 тыс. человек.

# Иные официальные данные

Однако манипуляция с двойным призывом с оккупированных территорий и спорный статус 500 тыс. мобилизованных, не попавших в свои части – это одна сторона вопроса.

---

Дело в том, что в 1994-1998 годах (напомним, что работа над данными ГСС шла с 1988 по 1993 годы) Министерство обороны РФ опубликовало официальные сборники, в которых содержались иные данные как о начальной, так и конечной численности Вооруженных Сил СССР.

Согласно этим, уточненным данным, общая численность Вооруженных Сил СССР **на начало войны составляла 4 млн. 629,465 тыс. человек, а на конец войны (по состоянию на июнь 1945 года) - 11 млн. 999,1 тыс. человек.** В результате введение в оборот этих данных увеличивает потери еще до 10 млн. 176 тыс. человек.

Таким образом, если все же учесть в качестве боевых потерь 500 тыс. мобилизованных, не попавших в свои части и добавить к ним потери войск НКВД и специальных формирований других ведомств, а также потери советских солдат, направленных для пополнения соединений и частей союзников СССР, воевавших на советско-германском фронте на завершающем этапе войны (польские, чехословацкие, румынские контингенты и т.д.), то мы вплотную приближаемся к цифре в **11 млн. человек, что на 2,3 млн. больше официальных данных.**

Эти перерасчеты расставляют по своим местам и цифры потерь в кампании 1941 года.

Парадоксально то, что в Военно-историческом журнале № 2 за 1992 год было отмечено, что безвозвратные потери за 1941 год составили **5,3 млн. убитыми, попавшими в плен и без вести пропавшими**. Это цифра не сильно противоречит 3,8 млн. советских военнопленных по немецким данным на 11 декабря 1941 года.

Однако если проанализировать происхождение данной цифры, то выясняется, что она изначально была взята автором из справочника «Великая Отечественная война, 1941-1945: События. Люди. Документы...» 1990 года издания, что относится еще к периоду существования Советского Союза. К сказанному стоит добавить, что издательство «Политиздат» всегда отличалась очень серьезной цензурой и каждая цифра там перепроверялась многократно, при этом «Военно-исторический журнал» тоже всегда отличался (и отличается в настоящее время) своим консерватизмом.

## Некоторые случаи утечек информации о потерях в советской историографии, опровергающие данные Г.Ф. Кривошеева

Для нашего народа минувшая война была самой тяжелой из всех, какие когда-либо знала история. Эта война стоила нам огромных жертв. СССР понес наибольший урон в людях (20 млн. человек). Почти половину из них составляют мирные жители и военнопленные, убитые и замученные гитлеровцами на оккупированной советской территории - *История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: в 6 т. Т. 6. Итоги Великой Отечественной войны. — М., 1965. С. 30.*

«более 10 миллионов советских воинов погибли на полях сражений Великой Отечественной войны, но еще больше их поступало в медсанбаты...» - *Великая победа советского народа 1941-1945. — М.: Наука, 1976. С. 453.*

«Немецко-фашистские захватчики лишь на оккупированной территории СССР уничтожили 3,9 млн. советских военнопленных» - *Великая Отечественная война. 1941—1945: Энциклопедия. — М., 1985. С. 157.*

# Выводы

Данные авторского коллектива Г.Ф. Кривошеева о потерях Вооруженных Сил СССР за годы Великой Отечественной войны **ТРЕБУЮТ СЕРЬЕЗНОГО ПЕРЕСМОТРА НА ОФИЦИАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННОМ УРОВНЕ**, и наиболее пристальное внимание должно быть уделено пересмотру потерь в «котлах» 1941 года, так как именно по ним идет наибольшее занижение (наиболее ярчайший пример – Вяземская катастрофа, проблему занижения официальных данных о потерях в которой упоминали С. Н. Михалев, Б.И. Невзоров, Л.Н. Лопуховский и др. исследователи битвы за Москву).

И официальные данные о советских потерях, которые принципиально не менялись более 30 лет (начиная с записки Д.Т. Язова в 1988 году), не должны более использоваться в педагогической и научной деятельности, а также школьных и ВУЗовских учебниках.